
Pfarrgemeinderat der Seelsorgeeinheit Mittleres Wiesental

Protokoll Pfarrgemeinderatssitzung

Ort: Hausen
Termin: 7.5.2024,  20.00 Uhr -22.05

Protokoll: Karlheinz Rettig

Teilnehmer/innen: 

Martina Baumann A Markus Heubes A Petra Roths-
Lobentanzer

A

Wolfram Gniewosz A Rosemarie Jäkel A Iwona Schumacher A

Stefanie Hein A Susanne Liennemann U Martina Rettig A

Michael Latzel A Ricardo Mera A Thomas Glatt E

Karlheinz Rettig A

Uwe Degenhardt E

Gäste:

A = anwesend E = entschuldigt U = Unentschuldigt 

Beschlussfähigkeit : ist gegeben 10 von 13 Stimmberechtigten

Thema Wer  Aufgabe, 
Termine, 
Beschlussfass
ung

TOP 1  Eröffnung, Begrüßung / Impuls Wolfram 
G.,
Martina R.

TOP2  Bericht vom GbA-PGR-(gemeinsam beschliessender Ausschuss des PGR) 
Meinungsbildung zum Thema Wahl Pfarreirat

Die Gründungsvereinbarung wird am 28.9 verabschiedet. Dazu gibt es eine eigene 
Veranstaltung in Schönau.
Die Prävention und Risikoanalyse zu den Räumen werden vorbereitet. Die Dokumente 
dazu werden noch herumgeschickt. 
Die Schutzkonzepte der einzelnen Gemeinden sollten im Anhang aufgenommen 
werden.
Es wird empfohlen, dass das vorgeschlagene Konzept des Dekanatsrates vom PGR 
übernommen wird.

 Pfarrliche Gremien 2030
Pfarreirat- Zusammensetzung - Stimmungsbild: 
Mindestens 12- Maximal 40 gewählte Mitglieder plus maximal ¼ weitere 
Mitglieder können hinzugewählt werden. Es wurden mehrere Modelle im 
Dekanatsrat diskutiert und von Wolfram vorgestellt. Das Wahlalter ist 16 Jahre.

Wolfram
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Stimmungsbild Abstimmung: 
Grössere Variante 3+4 (z.B 3 für Mittleres Wiesental, 4 für Lörrach)– Dafür: 6 
kleinere Variante 2+3 – Dafür: 4
Enthaltung 1

Dieses Stimmungsbild wird Wolfram und Markus mitnehmen und bei der 
nächsten Sitzung so weitergeben.

Das Thema Gemeindeteam ist noch in Bearbeitung. Sobald Wolfram mehr dazu weiß, 
schickt er den Wortlaut herum.

TOP3  Informationen

● Prävention
Uwe Degenhardt wird die Vertrauensperson der Hauptamtlichen sein. Der 
Stiftungsrat muss die Gefährdetenanalyse beschließen. 
Uwe D., Alexander Rollig und Michael L. werden einen Vorschlag erarbeiten. 
Das Konzept muss noch dieses Jahr beschlossen werden.

● Gemeindeversammlung
findet am Sonntag statt. Um 10.00 ist Gottesdienst mit Herrn Möller und 
anschließend findet ein Kirchenkaffee satt. Stefanie bittet um Unterstützung des 
PGR. Georg Schenk wird uns ansprechen. Einladung auch am Donnerstag 
(Himmelfahrtsgottesdienst)- wird vom Wolfram gemacht.

● Himmelfahrt
Schopfheim hat vorbereitet. Abbau wird noch benötigt.

● Wiesenfest
Details stehen noch aus.

● Telefonaktion PGR
wird von der Aktionsliste des Pfarrers gestrichen. Adresslisten sind vorhanden. 
Das Team (Markus H, Martina B.) kümmert sich.

Wolfram 
G.

TOP4 Pfarrfest der Seelsorgeeinheit in Höllstein 30. Juni 2024

 Stand der Vorbereitung
Bäumle wurde angefragt für das Mittagessen. Straße an der Kirche wird 
gesperrt. Ministranten sollen Kinderprogramm machen.

 Ideen
- Digitales Kirchenspiel 2030 – ab 12 Jahre bis 100. Dies hat Michael L. bereits 
reserviert.
- Kindergartenpersonal könnte auch eine Aktion anbieten um Präsenz zu 
zeigen?
- Mitsingen mit Ricardo + Gitarre als Programmpunkt am Nachmittag nach dem 
Essen
- Einladen der Kommunionkinder.

 notwendige Unterstützung
PGR- Eintragen in die Helferliste.
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Salat und Kuchenspende sind willkommen.

TOP5 Nachwuchsgewinnung Ministranten, Ideen, Aktionen

Ideen:

 Kommunionkinder und Ministranten sollten enger zusammenarbeiten. 
2 verpflichtende Termine an denen die Ministranten sich mit den 
Kommunionkindern zusammensetzen.

 Spiele nachmittag mit den Ministranten. Verköstigung durch den PGR.

 Regelmässiges Angebot für Musik, unterstützt von Ricardo.

 Klosterwochenende für Jugendliche.

 Stufenweise unterschwellige Angebote.

 Geeinigt haben wir uns auf 2 Termine an denen die Kommunionkinder 
teilnehmen sollten. Der Zeitrahmen wird vom Vorbereitungsteam Kommunion 
an Markus Heubes und Martina Baumann weitergegeben, damit diese dann mit 
den Omis absprechen kann, welche 2 Angebote von den Omis gemacht werden 
können. Ricardo würde auch noch dazukommen, um musikalisch zu 
unterstützen.

Markus 
Heubes

TOP6 Berichte aus diversen Teams

● Stiftungsrat:
nichts neues

● Dekanatsrat:
nichts neues

● Gemeindeteam Schopfheim.
Steht auch im Protokoll. Schwerpunkt Vorbereitung Himmelfahrt

● Gemeindeteam Hausen: 
steht alles im Protokoll

● Gemeindeteam Höllstein: 
Profanierung: Gottesdienst ist wichtig für den Abschluss und die Möglichkeit die 
Kirche nochmal für 2 Stunden zu sehen. 
Entscheidungen:

Der Profanierungsgottesdienst bleibt am 23.6.2024

Michael Latzel soll den Gottesdienst leiten.

Die Gestaltung des Gottesdienstes wird an den Ausschuss ausgelagert.

J: einstimmig

J: einstimmig

J. einstimmig
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TOP7 Infos

 Profanierung Maulburg
Zeitplan wurde erstellt basierend auf der Profanierung am 23.6.2024. Dieses 
Datum wurde gewählt da am 20. Juni 1965 der Grundstein gelegt wurde. Also 
ziemlich genau vor 59 Jahren. Da kein Geistlicher aus dem Bistum zur Verfügung 
steht, wird ein normaler Gottesdienst mit Michael Latzel gefeiert.  Die 
Handreichungen aus Freiburg waren für die weitere Durchführung des 
Abschieds von St. Paul nicht hilfreich. 
Bis der Gottesdienst stattfindet wird noch eine Broschüre erstellt, die die 
geschichtliche Entwicklung zeigt und die bei dem Gottesdienst an Interessierte 
verteilt werden kann.

 Aktuell sind 6 Seiten DinA 5 zusammengekommen. Diese und die 40 Jahre 
Broschüre könnten auf der Homepage zum Download angeboten werden.

 Zeitplan
15.5. 2024- Redaktionsschluss Denkschrift: 
- bis dahin müssen alle Bilder / Artikel an die Emailadresse 
Abschied.St.Paul@online.de versandt sein. Nur diese werden für die Denkschrift 
verwendet.
18.5.2024 - Version 1 der Denkschrift - zum Versenden und Gegenlesen fertig
24.5. 2024 - Version 2 ist fertig -
28.5. 2024- Finale Version ist fertig-finaler Zustimmung-
30.5. 2024- Freigabe zum Druck an die Druckerei ( Lieferzeit ca 3 Wochen)
30.5. 2024 Open Air Fronleichnam in Maulburg
23.6.2024: Profanierungsgottesdienst

 Zeltlagerteam
Es gibt noch einen freien Platz für das Sommerzeltlager. 
Wir hatten im April Kontakt zu einem anderen Zeltlagerteam, die in 
Rheinfelden, so etwas ähnliches anbieten. Ziel war es die Leiterteams zu 
vernetzen. 
Die Präventionsschutzschulungen und die Führungszeugnisse werden von dem 
Zeltlagerteam jeweils dem Pfarrbüro zugesandt und in einer Exceltabelle 
dokumentiert. Zusätzlich werden die Dokumente in einer eigenen Ablage als 
backup gespeichert. (Name Schutzengel + Führungszeugnisse Zeltlager).
Dabei wird einem Prozess gefolgt. 

Problem in diesem Jahr: 16 Busunternehmen wurden angefragt. Viele Absagen 
oder unverschämt teure Preise. 2022 wurden 2000€ berechnet. Jetzt werden 
7000€ gefordert. Optionen sind jetzt: 1) Eltern fahren gegen Bezahlung 2) 
jemand aus dem PGR kennt jemanden der Busfahrer ist 3)Im worst case -kann 
die Pfarrgemeinde einen Zustupf geben, wenn ein teures Busunternehmen 
gebucht werden muss, weil Option 1 und 2 nicht greifen.

Karlheinz

mailto:Abschied.St.Paul@online.de
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 Sonntagsgottesdienst reduziert auf nur noch einen Gottesdienst- ist nicht auf 
Gegenliebe gestoßen. Vereinzelt wurden PGR mitglieder darauf angesprochen.

Verkündigung 
1.6.2024

Schopfheim:  Wolfram G.

Höllstein: Martina B.

Hausen:  Petra R.
Das Protokoll wird dann am Samstag auf der Homepage veröffentlicht.

 Ende: 22.05

Für das Protokoll Karlheinz Rettig Wolfram Gniewosz

Protokollant

Vorsitzender


